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EDITORIAL
Nedávno mně vytanul na mysli výrok proslulé-
ho starořeckého (athénského) dramatika, kně-
ze a politika Sofokla, který již v 5. století před 
Kristem prohlásil: „Mnoho je na světě moc-
ného, nic však mocnějšího než člověk.“ Od 
dob starého Řecka do současnosti se opravdu 
mnohé změnilo, ale čas jakoby dal Sofoklovi za 
pravdu. Žijeme v době počítačové revoluce, do-

kážeme komunikovat on-line s kýmkoliv téměř odkudkoliv na svě-
tě, po silnicích nás k cíli vede satelitní navigace, pronikáme stále 
hlouběji do vesmíru, objevujeme nové planety i celé světy, nebo-
jácně se chystáme kolonizovat Mars i Venuši. Je to nezdolný ob-
jevitelský duch, odvaha a inteligence Člověka rozumného (Homo 
sapiens sapiens), který si klade stále náročnější a obtížnější cíle.

Přestože hledíme směle do budoucna, stále se vracíme zpět ke 
kořenům. Nedávají nám spát dávno zaniklé, ale ve své době velmi 
vyspělé civilizace. Snažíme se najít odpovědi na mnohé nezodpově-
zené otázky týkající se našeho původu, našich civilizačních vzestu-
pů a pádů, ale také poučení i inspiraci. Čas od času se objeví něco, 
co nám připomene zašlou slávu a neuvěřitelný um našich dávných 
předků. Mezi takovéto objevy patří zcela nepochybně Antikythéra – 
mechanický kalendářní počítač ze starého Řecka z doby ca 100 až 
150 let před naším letopočtem. Tento technický skvost se ukrý-
val ve vraku římské lodi, na který v hloubce 42 m narazil v roce 
1900 sběrač mořských hub Elias Stadiatos. Tato loď se potopila 
v roce 67 před naším letopočtem blízko řeckého ostrova Antikythé-
ra (odtud název tohoto artefaktu). Někteří badatelé věří, že stro-
jek byl součástí lupu, který směřoval spolu s jinou kořistí z Rhodu 
do Říma na oslavu pořádanou Juliem Caesarem. Tento mechanic-
ký počítač sestával z 37 ozubených koleček zasazených do částeč-
ně dřevěné a částečně bronzové bedýnky, která měla z jedné strany 
jeden a z druhé strany dva ciferníky. Byl určen k zaznamenávání 
pohybu Slunce, Měsíce a šesti planet. Uměl předpovídat zatmění 
Slunce a Měsíce, a dokonce napodobovat i jejich neustále se mě-
nící rychlost v důsledku elipticky zakřivených oběžných drah. Jeho 
mechanika, speciálně diferenciální ozubené převody, a úroveň mi-
niaturizace předběhly dobu téměř o dva tisíce let!

I když Walter Gilbert, americký biochemik a nositel Nobelovy 
ceny (1980) za výzkum DNA, poněkud sarkasticky konstatoval, 
že člověk je omyl přírody, nic to neubírá na síle výroku antického 
Řeka Sofokla. Člověk je bytost, která si uvědomuje sama sebe, je 
subjektem socio-historické činnosti a kultury. To, co odlišuje vy-
spělé kultury od jejich primitivních forem, je především apliko-
vaná věda a technika. Naše současná úroveň by nebyla myslitel-
ná bez fantazie, geniality a směsice nezdolné vůle a obdivuhodné 
zručnosti lidí z dávno zaniklých kultur. Na těchto základech začali 
před tři sta lety stavět „novodobí“ průkopníci aplikované elektři-
ny, kteří se nechali inspirovat právě starým Řeckem.

Technický pokrok a neustálý vývoj v oblasti vědy a techniky 
jsou průvodním jevem civilizovaného světa – našeho světa. Ale 
to už se dostáváme k současné elektrotechnice a ke zdůrazněné-
mu tématu tohoto listopadového čísla Elektra, jímž jsou rozvádě-
če a rozváděčová technika. Je třeba říct, že i v této oblasti elek-
trotechniky došlo v posledních letech ke značnému kvalitativní-
mu posunu směrem k účelnosti, bezpečnosti a efektivnosti. O této 
skutečnosti se lze přesvědčit mj. také v tomto čísle Elektra. Ruku 
v ruce s pokrokem jde normalizace. Pro oblast rozváděčů byly 
letos vydány dvě nové normy, a to ČSN IEC/TR 61439-0 (kvě-
ten 2015) a ČSN EN 61439-5 ed. 2 (září 2015) – více viz str. 54.

Milí čtenáři. Přeji Vám příjemné podzimní dny i pohodu při 
čtení tohoto „rozváděčového“ čísla Elektra.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz

NA DALŠÍCH OBÁLKÁCH

NA TITULNÍ STRANĚ
Co definuje úspěch?
Odpověď je snadná – systém,  
který nastavuje zcela novou úroveň 
zákaznických výhod.  
Více než 10 milionů kusů instalovaných ve 
všech oborech a aplikacích.

Rozváděčový systém TS 8:
– efektivnější – díky rychlému návrhu, 

výrazně menším požadavkům na místo  
a automatickému vyrovnání potenciálu,

– flexibilnější – díky možnostem 
pospojování ve všech směrech  
a více jak 100 variantám dostupným 
skladem,

– kvalitnější – díky třívrstvému lakování, 
sériové výrobě a testům kvality,

– bezpečnější – díky vysoké nosnosti  
a celosvětové certifikaci.
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Redakce Elektro přináší původní reportáže  
z tuzemských i zahraničních akcí pořádaných 
v oblasti elektrotechniky. V tomto čísle to je 
především zpravodajství z veletrhu Elosys, 
postřehy z velmi úspěšného semináře  
v Kutné Hoře nebo pozvánka na odborný 
veletrh do Düsseldorfu.
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Bezpečnost je v elektrotechnice vždy  
na prvním místě a dotykové napětí při 
zkratu na kostru představuje bezpečnostní 
riziko. Jednou z možností, jak toto riziko 
minimalizovat, je ochranné pospojování.
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V normách ČSN týkajících se rozváděčů 
došlo v poslední době k rozsáhlým změnám. 
Osvědčený autor zpracoval přehled platných 
norem, aby pomohl elektrotechnikům  
v orientaci.
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Přehlednou a nenásilnou formou 
přibližuje náš seriál teoretické základy 
silnoproudé elektrotechniky. Aktuální 
díl se věnuje třífázovým obvodům, 
konkrétně klasickým zapojením do 
hvězdy a do trojúhelníka.

62

44

České firmy se nebojí usilovat o nové, 
zatím neobsazené trhy. Jedním z nich je 
středoasijský Kazachstán. Toto potvrdil 
mj. také letošní energetický veletrh v 
hlavním městě Astaně, kde vystavovaly 
také české firmy.

Transaction on Electrical 
Engineering
Tento čtvrtletník zveřejňuje 
výhradně recenzované články 

autorů ze zemí střední Evropy a usiluje o získání 
statutu impaktovaného časopisu. Nové číslo 
i všechna dosud vydaná čísla časopisu jsou 
zdarma k dispozici na internetových stránkách:
http://www.transoneleng.org
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